关于进一步加强我市婚前保健工作的意见
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婚前保健是保障母婴健康、提高出生人口素质的重要措施，是有效预防影响婚育的传染病、遗传性疾病发生，维系婚姻家庭幸福的重要保障。为进一步做好本市婚前保健服务工作，结合当前实际，现就今后我市婚前保健服务工作提出如下意见。
一、目的
为贯彻落实《中华人民共和国母婴保健法》、《中华人民共和国婚姻法》、《婚姻登记条例》，通过加强我市婚前保健工作，逐步提高我市婚前医学检查率，帮助婚姻登记当事人了解法律上有关禁止结婚的规定以及影响婚育的疾病等知识，维护婚姻登记当事人的合法权益，促进婚姻登记当事人婚姻生活幸福、美满，提高出生人口素质，构建和谐社会、幸福家庭。
二、服务主要内容和方式
婚前保健服务形式包括婚前保健咨询和婚前医学检查。婚前保健咨询设在 “婚姻家庭健康咨询室”，婚前医学检查设在经市级卫生行政部门许可的医疗保健机构。
婚姻登记机关设置免费婚前医学咨询和婚前医学检查的告示牌，帮助引导当事人进行免费婚前保健咨询。当事人经婚前保健咨询需要做婚前医学检查的，在领取“免费婚检服务联系单”后，到经市级卫生行政部门许可的医疗保健机构内接受婚前医学检查。
承担婚前医学检查的医疗保健机构负责免费提供规定的医学检查服务，对婚检当事人双方是否存在直系血亲和三代以内的旁系血亲关系、是否患有医学上认为不应当结婚的疾病、是否患有医学上认为不宜生育的疾病、是否患有医学上认为应暂缓结婚的疾病、是否患有医学上认为应采取医学措施的传染性疾病提出医学意见。
三、部门职责
各相关部门要制定落实措施，推动婚前保健服务工作的开展。
（一）民政部门根据实际情况，在不挤占现有婚姻登记机关办公场地的情况下，按照安静、温馨、私密的要求设置“婚姻家庭健康咨询室”。因办公场地限制，不能单独设置“婚姻家庭健康咨询室”的，可在邻近婚姻登记室适当的位置设置咨询台,或由婚姻登记机关工作人员向当事人发放“婚姻当事人权利义务告知书”和“免费婚检服务联系单”，帮助当事人了解婚姻家庭方面的法律法规和人口计划生育政策等。
（二）卫生部门负责会同人口计生部门、民政部门制定婚前咨询工作规范；做好婚前保健资料的编写和制作工作；选派经培训合格的婚前保健医师到“婚姻家庭健康咨询室”提供婚前保健咨询和指导服务；配备“婚姻家庭健康咨询室”的办公设施；对申请开展婚前保健的医疗保健机构进行审批发证；加强质量控制和业务管理，提高婚前保健服务水平。
（三）人口计生部门负责提供有关人口和计划生育的咨询服务内容、宣传资料，并通过人口和计划生育网络，做好婚检、婚育保健知识的咨询、宣传、动员。
（四）财政部门应安排资金用于设置“婚姻家庭健康咨询室”所需日常办公经费，以及婚姻登记当事人进行婚前医学检查基本项目的经费，保证婚前保健服务工作的开展。
（五）市委宣传部协助有关部门，协调市属新闻单位，利用各种形式加大婚检工作的宣传力度，进一步宣传公民进行婚检的重要性和必要性，宣传优生优育的知识，营造一个在全社会倡导婚前健康检查的良好舆论氛围。
（六）市妇儿工委办公室负责协调有关部门，加强婚前医学检查知识的宣传教育工作，促进社会和各部门共同关注婚前保健工作，进一步提高婚前医学检查率。
四、经费保障
根据“两级政府、两级管理”的原则，婚前保健服务经费按照承担婚前保健服务工作相关单位现行的财政补助渠道，由市和区县两级财政，对卫生、民政、人口计生委给予安排。婚前保健咨询和宣传经费由各相关部门安排。免费婚前医学检查经费按实际婚检的人数，由同级财政定额负担，列入经费预算，市财政负责涉外婚前保健服务的经费补助，区县财政负责辖区婚前保健服务的经费补助。
