关于办理未成年人刑事案件若干问题的意见
京检发〔2007〕127号
为积极贯彻最高人民检察院制定的《人民检察院办理未成年人刑事案件的规定》，切实保障未成年犯罪嫌疑人的合法权益，北京市人民检察院与北京市公安局于今年5月召开联席会议，并达成以下一致意见。
一、关于讯问未成年犯罪嫌疑人，应当通知其法定代理人到场的问题
（一）检察机关讯问未成年犯罪嫌疑人，应当通知其法定代理人到场，告知法定代理人依法享有的诉讼权利和应当履行的义务，并将法定代理人是否到场的情况记录在卷。
（二）未成年犯罪嫌疑人的法定代理人到场旁听提讯前，检察人员应当向其出具《到场旁听通知书》，要求法定代理人严格遵守规定，并在《到场旁听通知书》上签名。
（三）提讯未成年犯罪嫌疑人时只能安排一名法定代理人到场。
（四）检察人员应在提讯前，持工作证件、未成年犯罪嫌疑人法定代理人身份证明文件及检察机关出具的《到场旁听通知书》，交由公安看守部门办理进入监管场所的手续。对于提交材料齐全的，公安看守部门应予办理。
（五）未成年犯罪嫌疑人的法定代理人违反法律或者本意见,影响案件办理的，检察人员有权提出劝阻和警告;对不听劝阻和警告的,可以终止法定代理人旁听讯问活动。
二、关于安排未成年犯罪嫌疑人的法定代理人、近亲属会见的问题
（一）移送审查起诉的案件具备以下条件的，检察人员可以安排在押的未成年犯罪嫌疑人与其法定代理人、近亲属进行会见:

1、案件事实已基本查清，主要证据确实、充分，安排会见不会影响诉讼活动正常进行；
2、未成年犯罪嫌疑人有认罪、悔罪表现，或者虽尚未认罪、悔罪，但通过会见有可能促其转化，或者通过会见有利于社会、家庭稳定；
3、未成年犯罪嫌疑人的法定代理人、近亲属对犯罪原因、社会危害性以及后果有一定的认识，并能积极配合公安司法机关进行教育。
（二）会见应安排在检察人员提讯未成年犯罪嫌疑人之后，一般不得超过两次，每次参与会见活动的一般不超过两人，每次会见的时间不得超过三十分钟。
（三）会见一律在监管场所会见室进行，有条件的可以采取同步录音录像的方式。
（四）在押的未成年犯罪嫌疑人同其法定代理人、近亲属等进行会见前，检察人员应当向会见人出具《会见通知书》，同时要求会见人在《会见通知书》上签名。
（五）会见前，检察人员应持工作证件、会见人身份证明文件及检察机关出具的《会见通知书》，交由公安看守部门办理进入监管场所的手续。对于提交材料齐全的，公安看守部门应予办理。
（六）会见时，检察人员应当在场。
（七）会见时，检察人员应制作会见笔录，会见结束后将会见记录、《会见须知》及时入卷保存。
（八）会见人违反法律或者本规定,影响案件办理的，检察人员有权提出劝阻和警告;对不听劝阻和警告的,应终止会见,情节严重的，依法追究会见人的相应责任。
三、关于未成年犯罪嫌疑人与成年犯罪嫌疑人共同犯罪案件分案起诉的问题
（一）公安机关移送起诉未成年人与成年人共同犯罪案件，应当按照“分卷装订、整案移送”的原则进行。
（二）对未成年人与成年人共同犯罪案件，公安机关侦查终结后应当将全部案卷材料加以整理，按照未成年犯罪嫌疑人和成年犯罪嫌疑人分别装订，形成各自独立的移送起诉案卷。
未成年犯罪嫌疑人移送起诉案卷应当包括本人的法律手续卷、口供卷以及相关证据材料的复印件。
（三）公安机关向检察机关移送未成年人与成年人共同犯罪案件时，只对未成年犯罪嫌疑人和成年犯罪嫌疑人制作一份起诉意见书。
（四）具有下列情形之一的，公安机关移送案件时可以不对未成年犯罪嫌疑人和成年犯罪嫌疑人进行分卷：
1、未成年人系犯罪集团的组织者或者其他共同犯罪中的主犯的；
2、案件重大、疑难、复杂，分案起诉可能妨碍案件审理的。
（五）对于公安机关移送起诉的未成年人与成年人共同犯罪案件，检察机关经审查认为需要补充侦查的，如果补充侦查事项不涉及未成年犯罪嫌疑人所参与的犯罪事实，不影响对未成年犯罪嫌疑人提起公诉的，应当对未成年犯罪嫌疑人先予提起公诉。
